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微专题：地质剖面图的判断

地质剖面图是对某一地质构造所作的垂直剖面图,包括地质地貌示意图、地貌景观和地质剖面图、褶皱和断层构造示意图等。判断内容主要是根据地质剖面图判读地球内部的圈层构造、背斜和向斜的形态特征、地层形态和发展演变等,或分析并判断该地区的岩石类型及其矿产分布状况等。

【常见图示】
	图1　地质地貌示意图
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	　图2　地貌景观和地质剖面图
[image: ][image: IMG_257]

	　图3　褶皱和断层构造示意图 
[image: ][image: IMG_258]



 
【判读技巧】
　　地质剖面图既可以体现静态的结构特征,也可以反映动态的演变过程。正确判读的关键是明确各种地质构造、地壳运动和岩石圈物质循环过程。
1.岩层新老关系的判断方法
(1)根据地层层序律确定:一般岩层越老,其位置越靠下,岩层越新,其位置越靠上,即越接近地表。如图1中Ⅲ岩层位置靠下,岩层较老;Ⅰ岩层位置靠上,岩层较新。
(2)根据生物进化规律判断:由于生物进化总是由简单到复杂,由低级到高级,因此保存复杂、高级生物化石的岩层总比那些保存简单、低级生物化石的岩层新。
(3)根据岩层的接触关系确定:岩浆岩可以按照其与沉积岩的关系来判断,喷出岩的形成晚于其所切穿的岩层,侵入岩晚于其所在的岩层。如图1中Ⅳ岩层形成晚于其所切穿的岩层Ⅲ和Ⅱ。变质岩是在变质作用下形成的,多是在岩浆活动的影响下形成的,因而变质岩的形成晚于与其相邻的岩浆岩。

2.地质构造的判断方法
(1)看岩层是否连续:褶皱由连续的褶曲组成。如图3中的乙、丙为由连续的褶曲组成的褶皱。
(2)看岩层的形态和地貌形态:岩层向上拱起一般为背斜,未侵蚀前常成山岭(如图3中乙);岩层向下弯曲一般为向斜,未侵蚀前常成谷地或盆地(如图3中丙)。
(3)看岩层的新老关系:核老翼新为背斜,核新翼老为向斜,这是判断背斜与向斜最可靠的依据。
(4)看岩层是否受力破裂且沿断裂面有明显的相对位移:即岩块是否有相对上升或下降运动,如图1中Ⅱ处、图3中甲处均为断层。若只有破裂而无位移,只能称为断裂而不能称为断层。

3.地壳运动性质的判断方法
(1)褶皱、断层的存在说明经历了地壳的水平(或垂直)运动。如图1中的断层,岩层未发生弯曲,说明经历了垂直运动;图2中的褶皱、图3中的褶皱和断层,都说明该地经历了水平挤压作用。
(2)有沉积岩层或沉积物说明经历了沉积作用且沉积时地势低洼,也可能伴随着下降运动。如图1中左侧岩层Ⅰ的存在。图2、图3中的各岩层都说明经历了沉积作用。
(3)若某个年代的岩层缺失,说明该年代该地区地壳上升没有接受沉积,或者说明该年代地壳下沉形成了沉积岩,后来该地地壳上升,形成的岩层又被侵蚀掉。

贰、典例分析  

【典例一】
   如图为某区域的地质剖面图。该区域由地表平坦的X区和地表略有起伏的Y区组成。X区的玄武岩岩层较厚,Y区的玄武岩岩层较薄。据此完成1~2题。
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(1)导致该区域分异为X区和Y区的主要原因是( d )
A.流水侵蚀B.岩层褶皱
C.风沙侵蚀D.岩层断裂
(2)X区和Y区的玄武岩厚度存在差异是因为( c )
A.喷发物质差异
B.冷凝环境差异
C.外力侵蚀差异
D.地壳运动差异


【考法指导】
	考查意图
	该题以某区域地质剖面图为背景,考查断层的判读,从图中获取信息并判断信息的能力

	错点分析
	第(2)题,易错选D,考生误以为岩层高度差异导致岩浆覆盖厚度的不同,没有注意到表层岩石起伏状况

	得分要点
	观察图中岩层高度及存在的断裂面,并根据相关信息做出判断



【典例二】
     下图示意某条河流上游河段的单侧断面。该河流两岸依次分布着海拔不同的四个平坦面T0、T1、T2、T3,平坦面上均堆积着河流沉积砾石。砾石的平均粒径T3>T0>T2>T1。洪水期河水仅能淹没T0。据此完成1~3题。
[image: ][image: IMG_261]
(1)面积仍在扩大的平坦面是( a )
A.T0   B.T1   C.T2  D.T3
(2)该断面河流流速最大的时期为( a )
A.T3形成时期
B.T2形成时期
C.T1形成时期
D.T0形成时期
(3)推测该河流所在区域地壳经历了( d )
A.持续下降   B.持续抬升
C.间歇性下降 D.间歇性抬升








【考法指导】
	考查意图
	本题以河流单侧断面为背景,考查河流发展的演变过程

	错点分析
	第(3)题,易错选B、C,误以为河流地貌的形成是由于地壳下降;而持续性抬升没有明白河流不同断面形成所代表的地质过程

	得分要点
	能够理解内力与外力相互作用形成图中所示断面的过程




叁、专项训练   
[image: IMG_262]
   下图为某地地质构造示意图。读图,完成1~3题。
[image: id:2147491124;FounderCES]
1.图中M线两侧P岩层厚度不一的原因是 (　a　)
A.M线东侧P岩层受侵蚀程度大
B.M线东侧P岩层受到侵蚀力强
C.M线西侧P岩层早期沉积厚度大
D.M线西侧P岩层受到侵蚀力强
2.下列景观在Q处可能看到的是 (　c　)　　　　　　　　　　　　　　
A.峰丛、石笋
B.峰林、峰丛
C.石柱、石笋
D.峰林、钟乳石
3.上图中地质事件发生的先后顺序是 (　d　)
A.岩浆侵入、N岩层形成、断层形成
B.N岩层形成、岩浆侵入、断层形成
C.断层形成、N岩层形成、岩浆侵入
D.N岩层形成、断层形成、岩浆侵入




   下图是位于我国吉林松原市乾安县西部,大布苏湖(为盐碱湖)东岸的“泥林”景观,这里有两级阶地,整体高出湖面50米,沟壑纵横、泉水众多、锯齿狼牙、奇峰林立、气势磅礴,像一座森严古城堡。垛口连绵,影若将士扶望守城,严阵以待。其景色奇特、千奇百态、变幻莫测,是潜蚀地貌的典型代表。据此完成1~2题。
[image: id:2147491138;FounderCES][image: IMG_264]
（1）潜蚀地貌形成的主要外力作用是 (　b　)
A.风力作用   B.流水作用
C.生物作用   D.冰川作用
（2）推测泥林景观形成及气候变化过程是 (　d　)
A.流水沉积—地壳下沉—气候变湿—地壳抬升—形成阶地—潜蚀作用
B.地壳下沉—风力沉积—地壳抬升—形成台地—气候变干—潜蚀作用
C.地壳抬升—形成阶地—气候变湿—流水侵蚀—气候变干—潜蚀作用
D.地壳下沉—气候变湿—流水沉积—气候变干—阶地裸露—潜蚀作用





      下图为某地区的地质剖面示意图。读图回答1~2题。
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（1）.地质构造和岩层形成的先后顺序是 (　b　)
A.甲乙丙    B.乙丙甲
C.丙乙甲    D.丙甲乙
[bookmark: _GoBack]（2）.在地质演化过程中,形成褶皱的次数是 (　b　)
A.1  B.2 
C.3  D.4


第 (2)题，图示地质剖面图上没有一个完整的褶皱构造,但褶皱构造留下的痕迹——岩层倾斜比较明显。图中甲处岩层和被乙断层错断的岩层明显倾斜,且倾角不同,表明这是两次褶皱造成的。
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